



## Acta de la Comisión Permanente de la Junta Directiva

Fecha: 25 de febrero de 2017

Lugar de celebración: Sede Central

Hora de Inicio: 10:00h

Hora de finalización: 16:30h.

Asistentes	Ausentes
Javier Amaro	
Celsa Andrés	
Carlos Artundo	
Francisco Carrasco	
Iria Galván (viawebex)	<u>Invitadas/os</u>
Javier Guelbenzu	Elena Urdaneta
José Félix Hoyo	
Felipe Noya (viawebex)	
Anunciación Pérez	
Miguel Reyero	
Beatriz Sagrado	
Nieves Turienzo	

### Orden del Día

1.- Aprobación, si procede, del acta de la reunión anterior
2.- Plan Estratégico. Repaso de personas participantes en los grupos.
3.- Actuación de Médicos del Mundo en la crisis del mediterráneo: debate político y propuestas de actuación.
4.- Repaso de la situación de las responsabilidades pendientes después del traspaso.
5.- Procedencia de la inclusión en el orden del día de un pleno de la comparecencia de un grupo.
6.- Comienzo del proceso de preparación de la Asamblea de 2017.
7.- Propuesta de conformación del grupo para el modelo de financiación territorial.
8.- Actualización de las actividades de las vocalías.
9.- Ruegos y preguntas

#### 1. Aprobación si procede, del acta de la reunión anterior

Se aprueba el acta de la reunión de 14 de enero de 2017

## **2. Plan Estratégico. Repaso de personas participantes en los grupos**

Se presenta una propuesta de trabajo para los años 2017-2018 consistente en preparar las estrategias y políticas que habrá que desarrollar en cada eje, que contará con una coordinación técnica y se propone mantener como grupo de seguimiento de los ejes a las personas del grupo motor. La metodología combina varias modalidades (multiconferencia, on-line vía trello y reuniones presenciales). Se indica el calendario con varios hitos: marzo, abril y mayo, junio (asamblea), julio-octubre, de forma que en el pleno de diciembre ya se pudieran presentar los avances. Se expone también la composición de los grupos que van a trabajar cada eje.

Se abre un turno de intervenciones en el que se pone de manifiesto la necesidad de equilibrar el número de personas participantes en cada grupo. Y también se insiste en la importancia del impulso y la coordinación y en que no haya desfase en los avances del trabajo entre los distintos grupos.

Se aprueba la propuesta que se presentará en el pleno de marzo.

## **3. Actuación de Médicos del Mundo en la crisis del mediterráneo: debate político y propuestas de actuación**

José Felix y Carlos presentan una propuesta de Estrategia de IP frente a la crisis. Carlos propone que avancemos en los puntos clave de cara al debate que haya de surgir en el pleno e indica que hay tres cuestiones sensibles desde un punto de vista político que no debemos obviar:

1. Los niveles: autonómico, local, nacional, europeo e internacional
2. La diferencia entre migración y refugio
3. Delimitación de la posición sobre inmigración y fronteras de MdM

A continuación presenta la propuesta de estrategia (disponible en sharepoint) con una serie de objetivos prioritarios (en los que será fundamental el trabajo en red) y las líneas de acción (IP, movilización social y sensibilización). José Felix insiste en la importancia de las propuestas que se pueden hacer en la red internacional de nuestra parte para esa intervención.

Beatriz comenta que en IP estamos todavía muy débiles y señala que en cada espacio que esté presente MdM tiene que hacer incidencia para denunciar el cumplimiento por parte de las instituciones españolas en esta materia. Miguel indica que lo importante es determinar ¿qué hacemos ahora? y comenta que tenemos sacar más partido a nuestras intervenciones en el ámbito de la comunicación. Celsa insiste en que se está haciendo mucho trabajo por parte de MdM y se debe visibilizar y en la importancia de denunciar las causas estructurales. Javier Amaro opina que en MdM no tenemos un mensaje claro porque confundimos migración económica y refugio y que es importante que diferenciamos mensajes a la hora de hacer IP, aunque defendamos los derechos de todas las personas. Iria indica que echa de menos, en la presentación, la referencia a los corredores humanitarios y visas humanitarias. Fran comenta que en el ámbito nacional vamos a lanzar una nueva campaña, que a nivel internacional se está empezando a trabajar en conjunto y ahí se puede poner de manifiesto nuestras particularidades. Indica que la apuesta clara en comunicación en materia de IP debe estar apoyada en todos los ámbitos de la organización, especialmente en materia presupuestaria. Nieves sugiere que tal vez debemos actualizar y revisar nuestro posicionamiento sobre inmigración e incluir la diferencia entre migración y refugio. José Felix considera que en esa actualización

deberíamos dividir también por ámbitos de actuación: local, nacional, internacional. Y distinguir en las personas desplazadas entre internas y externas.

Carlos señala que de cara al debate de este punto en el pleno se van a realizar preguntas concretas y cerradas para sintetizar las cuestiones más importantes que hemos tratado.

Se aprueba la propuesta de actuación que se presentará al pleno de los días 4 y de de marzo

#### **4. Repaso de la situación de las responsabilidades pendientes después del traspaso**

- Gestión del conocimiento, Beatríz comenta que ha analizado algunos documentos pero indica que le ha resultado difícil el acceso. Se ocupará de trabajarlo con Teresa Pardos

- Participación en redes: En el ámbito estatal, Carlos Artundo señala que no se ha avanzado. Redes locales y autonómicas: Nieves comenta que entró en contacto con Sagrario Martín y las revisarán con Pablo. José Felix reitera la importancia de la consolidación de la red internacional de MdM.

- Movimiento por la salud de los pueblos, Carlos se responsabilizó con Iria. José Felix indica que él se ha hecho cargo.

- Modelo de intervención en proyectos de SS y RR, Miguel señala que está en fase de trabajo con el equipo técnico.

- Italia: Miguel insiste en que estamos quedando mal con el presidente y señala que no está en su mano pero habría que cerrar la situación. José Felix responde que estuvo hablando con Thierry Brigaud, barajando incluso la posibilidad de abrir una representación allí pero que parece difícil que esa idea prospere en Italia.

- Organigrama del comité de dirección: ya están cubiertas todas las direcciones que estaban pendientes. Se han organizado en varios subgrupos de trabajo.

- *Compliance*: Habrá una formación en el pleno de mayo para explicar el manual y las responsabilidades derivadas de esta figura. Vinculada a esta cuestión se abre un breve turno de intervenciones respecto a la consulta realizada por Andalucía sobre la posibilidad de que Cristina Torro sustituya a Teresa González en el pleno. A sugerencia de Javier Amaro se acuerda enviar una respuesta a la presidencia de Andalucía, indicando que, en tanto no concluyamos con el proceso de *compliance*, no se considera conveniente realizar ningún cambio.

#### **5. Procedencia de la inclusión en el orden del día de un pleno de la comparecencia de un grupo.**

Esta cuestión se trata a raíz de la solicitud del grupo de igualdad de la concesión de un tiempo para asistir y comunicar al pleno la evolución del proceso de transversalización del enfoque de género y DDHH.

Se abre un turno de intervenciones en el cual Carlos y Javier A., indican que los grupos tienen otros cauces para la participación en el pleno que se deben gestionar a través de las vocalías en los comités correspondientes. Miguel señala que en ocasiones se dedican tiempos a cuestiones en las que participan también personas que no son del pleno. Nieves recuerda que, en esos casos, estas personas deben ser invitadas a participar en la sesión.

Beatriz quiere que conste su molestia porque siente que se está vetando al grupo de igualdad a participar en el órgano de máxima decisión de MdM. José Felix indica que no entiende este reproche y Celsa y Fran insisten en que es preciso, en este y en cualquier otro caso similar, seguir el cauce establecido para ello, es decir, hacerlo a través del comité del

que los grupos dependan. Beatriz transmitirá al TIC la solicitud por parte del grupo de igualdad de la petición de un punto en un orden del día del pleno.

## **6. Comienzo del proceso de preparación de la Asamblea de 2017**

Se presenta la valoración del equipo técnico sobre el inicio del proceso de preparación de la Asamblea. Carlos propone para el bloque II que se lleve a cabo, con gente externa e interna un debate sobre el "Papel de Médicos del Mundo en IP" y se compromete a comenzar a organizarlo. Miguel sugiere que dediquemos un espacio a las coordinaciones de país. El resto de los miembros de la comisión permanente muestran su conformidad con ambas propuestas. Hay acuerdo también sobre la necesidad de realizar una presentación del informe de gestión con formato unificado y que resulte atractiva y sobre la celebración de la asamblea nuevamente en la Escuela Julián Besteiro.

Para la próxima reunión de la comisión permanente la secretaria general se encargará de estudiar si es preciso plantear alguna modificación estatutaria.

## **7. Propuesta de conformación del grupo para el modelo de financiación territorial**

Javier Amaro presenta los términos de referencia para el grupo que se ocupará de estudiar la revisión del modelo de asignación de fondos propios a nivel territorial para los proyectos de MdM (contextualización, objetivo y proceso)

Se aprueba la propuesta que se presentará en el pleno

## **8. Actualización de las actividades de las vocalías**

Las vocalías exponen las actividades más destacadas de cada una que están en sus respectivas diapositivas en sharepoint.

-IP: Carlos resalta el Pacto por un SNS público y universal. El trabajo ahora va hacia las adhesiones y la incidencia hacia los partidos políticos.

- DDHH y género: los días 23-25 de marzo habrá un encuentro de prostitución y trata donde se expondrá la guía de MdM el enfoque integrado de DDHH y género. Informe sombra de la plataforma CEDAW (seguimiento 07/17), Foro social contra la trata con fines de explotación sexual, Informe de Derechos económicos y sociales. Comparecencia en el Senado, Ponencia de Estudio: Estrategia contra la violencia de género

- Comunicación: avanza la puesta al día de la nueva página web, inminente puesta en marcha de la campaña "Personas que se mueven". Día Internacional Tolerancia cero contra MGF, Inauguración del XX premio Luis Valtueña (José Felix sugiere que se traduzca la convocatoria del premio al inglés y que se le pueda dar una mayor difusión internacional)

- OEA: Se aprobaron todos los proyectos solicitados por las diferentes sedes. José Felix indica que es preciso que la presentación de los proyectos siga un procedimiento más unificado en todos los comités. Javier propondrá al grupo del modelo de financiación que dejen de existir las bolsas de los comités y que éstos decidan no tanto sobre el importe destinado a los proyectos sino sobre la pertinencia o no de los mismos.

- CPI: Dificultades para encontrar financiación en Sahel. No se aprobó un proyecto de MGF en Colombia y se puso en conocimiento de MdM Francia. Se dará apoyo a MdM-UK en Ucrania y se realizarán dos misiones exploratorias. También se aprobó misión exploratoria a Mozambique. El comité está intentando mejorar la comunicación con las vocalías internacionales de SSAA

- CODA: El comité aprobó los proyectos de Valladolid y Extremadura al entender que cumplen los criterios de desarrollo asociativo, sin embargo, aunque defiende la necesidad de la intervención en Melilla, consideró que, en el proyecto presentado a financiación por este comité, el eje asociativo aún no está iniciado y que el proyecto no se ajusta al cometido y sentido de los proyectos de desarrollo asociativo. Invita al Pleno a considerar posibilidades de financiación para completar el proyecto de intervención. Algunas personas manifiestan su disconformidad con la decisión tomada por el CODA porque consideran que, tras la decisión tomada en el último pleno todos los comités deberían contribuir a financiar el proyecto de Melilla. Finalmente se acuerda estudiar una propuesta viable, para la financiación del proyecto de Melilla para presentarlo al pleno de marzo

## 9. Ruegos y preguntas

- La secretaria general, al hilo de la solicitud para registrar a MdM en el Ayuntamiento de Granada que se llevará en temas formales al próximo pleno, plantea la necesidad de establecer un procedimiento con carácter general para gestionar este tipo de solicitudes y de fijar el alcance de las mismas (que implican la inscripción en el Registro de asociaciones de un nuevo domicilio de Médicos del Mundo). Javier Amaro indica que debemos reflexionar sobre si vamos hacia un modelo territorial de carácter provincial


-Beatriz comenta que algunas trabajadoras de MdM han decidido secundar el paro convocado para el día 8 de marzo y propone que apoyemos su decisión.

Se acuerda trasladarles nuestra simpatía pero entendemos que al tratarse de una decisión individual sobre el ejercicio del derecho de huelga no debemos hacer ninguna declaración al respecto.

-Beatriz propone que se comience a estudiar en MdM nuestra posición sobre la cuestión de la maternidad subrogada

## Acuerdos adoptados:

- Se aprueba la propuesta de trabajo sobre el Plan Estratégico
- Se aprueba la propuesta de actuación de MdM ante la crisis migratoria
- Se acuerda enviar la respuesta a la presidencia de Andalucía al respecto de la consulta sobre la sustitución de la presidencia en el pleno de MdM en los términos indicados en el punto 4
- Se aprueba la propuesta con los términos de referencia para el grupo de financiación
- Se acuerda estudiar una propuesta viable para la financiación del proyecto de Melilla para presentarla al pleno de marzo



Secretaria General  
Anunciación Pérez Pueyo



Vº. Bº.: El Presidente  
José Félix Hoyo Jiménez